
Τ
ο 2011 δεν θα είναι αξιομνημόνευ-
το από θετική άποψη, δηλώνει ο
πρώην γενικός εισαγγελέας Αλέκος
Μαρκίδης. Αναλύει τις δύσκολες
στιγμές που το σφράγισαν, την τρα-

γωδία στο Μαρί, την επιδείνωση της οικονομι-
κής κατάστασης, την απομάκρυνση επίλυσης
του Κυπριακού και το προσωπικό πρόβλημα
υγείας που τον ταλαιπώρησε το καλοκαίρι.

Πώς θα καταγραφεί στην ιστορία το 2011; Δεν νο-
μίζω ότι είναι έτος που θα είναι αξιομνημόνευτο από
θετική άποψη. Είχαμε τη τραγωδία στο Μαρί, την
επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης, φτάσαμε
πολύ κοντά στο Μηχανισμό Στήριξης και την απομά-
κρυνση της επίλυσης του Κυπριακού.

Ποια είναι η εικόνα της σημερινής Κύπρου;  Η ση-
μερινή Κύπρος δεν έπαυσε να είναι ενεργό μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και το δεύτερο εξάμηνο του ’12
θα έχει την Προεδρία, η οποία θα πρέπει να πάει όσο
καλύτερα γίνεται, ώστε να ανακτήσει η Κύπρος την
οποιανδήποτε χαμένη αξιοπιστία της. 

Τι πρέπει να προσέξουμε; Να μην είμαστε μονο-
θεματικό κράτος. Θα πρέπει να καταλάβουμε ότι η
συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή είναι πράγμα που
φαίνεται και αν δεν προπαγανδίσουμε ειδικά το
θέμα κατά την διάρκεια της Προεδρίας, θα είναι
πολύ μεγαλύτερο το όφελος. Έρχεται και η ίδια η
Τουρκία να βοηθήσει με τη στάση της, να μην θέλει
να έχει οποιανδήποτε επαφή με την προεδρία της
Κύπρου στην Ευρώπη, την οποία μάλιστα αποκάλε-
σε μια άθλια οργάνωση που δέχεται να την προε-
δρεύει ένα μισό κράτος. 

Μέχρι τώρα ως εταίρος προτάσσουμε το Κυπρια-
κό, γι’ αυτό και πολλοί έπαυσαν να μας ακούν. Διό-
τι παραγνωρίσαμε από την πρώτη στιγμή τον χαρα-
κτήρα της ΕΕ. Αν είχαμε γίνει ένα πολυθεματικό κρά-
τος, με ιδέες, με προτάσεις και με δημιουργία κα-

λών εντυπώσεων πάνω σε σωρεία θεμάτων, το θέ-
μα της προώθησης του Κυπριακού θα ερχόταν σχε-
δόν αυτόματα.

Μπορεί η μικρή Κύπρος να διαχειριστεί την τερά-
στια οικονομική κρίση της Ευρώπης; Κανένας δεν ζη-
τά από τη μικρή Κύπρο να επιλύσει αυτά τα θέματα
διότι δεν συζητούνται στα πλαίσια μιας Προεδρίας.
Αυτή τη στιγμή προεδρεύει την ΕΕ η Πολωνία; Και όμως,
αυτά τα θέματα τα χειρίζονται οι δυο μεγάλοι που απέ-
μειναν στην ευρωζώνη, Γερμανία και Γαλλία. Η Με-
γάλη Βρετανία έχει αυτoαπομονωθεί διότι η συντη-
ρητική κυβέρνηση ήταν πάντοτε ευρωσκεπτικίστρια. 

Θα τα καταφέρει η Ευρωζώνη; Θα τα καταφέρει
μετά από πολλές δυσκολίες. Προ του κοινού συμ-
φέροντος να διατηρηθεί το ευρώ και να ενισχυθεί
η αξιοπιστία της ΕΕ, πιστεύω ότι θα βρεθεί η κατάλ-
ληλη λύση. Παράλληλα, ξεκίνησαν αντιδράσεις για
την κυριαρχία των λεγόμενων οίκων αξιολόγησης
που είναι πολυεθνικές εταιρίες που εδρεύουν στην
Αμερική, χωρίς να σημαίνει ότι είναι ευχαριστημένη
και η ίδια η Αμερική, διότι κι αυτή την έχουν υπο-
βαθμίσει. Το ερώτημα που τίθεται παγκοσμίως είναι
αν είναι ορθό να έχουν αυτοί οι οίκοι τόση τεράστια
δύναμη, να επιβάλλονται σε κράτη και τώρα τελευ-
ταίως έχουν την φιλοδοξία να επιβληθούν και στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Πολλές φορές όταν υπάρξει
ύβρις, μιλώ για την ύβρη των ξένων οίκων, τότε υπάρ-
χει αντίδραση και επέρχεται η νέμεση, όπως έλεγαν
οι αρχαίοι μας πρόγονοι.

Προσωπικά τα συμφέροντα πίσω από τους οίκους
αξιολόγησης; Οι οίκοι αυτοί απέτυχαν παντελώς να
προβλέψουν την κρίση του 2008 και να εντοπίσουν
ότι οι χημικές επενδύσεις όπως τις έλεγαν, επρόκει-
το για μια φούσκα που αφορούσε την αξία της γης στις
Ηνωμένες Πολιτείες με βάση τις οποίες έδιναν δάνεια
οι τράπεζες και κατασκεύαζαν ολόκληρα προϊόντα
που στο τέλος κατέρρευσαν. Κάτι παρόμοιο σε μι-
κρογραφία έγινε και στην Κύπρο, πριν την παγκόσμια
κρίση οι τιμές της γης εκτοξεύτηκαν και νόμιζαν όλοι
ότι αυτή η διαρκής αύξηση της υπεραξίας της γης θα
συνεχιζόταν. Διαψευστήκαμε με αποτέλεσμα να επέλ-
θει μια απότομη πτώση, με αποτέλεσμα τα έσοδα του
κράτους από τις μεταβιβάσεις ακινήτων να μειωθούν
δραματικά. Αυτό δημιούργησε μια ανισοσκέλια στον
προϋπολογισμό, δεν λήφθηκαν έγκαιρα τα μέτρα που
πάμε να ακολουθήσουμε τώρα, με αποτέλεσμα να
φτάσουμε στο χείλος του γκρεμού, όπως παραδέχε-
ται και η ίδια η κυβέρνηση.

Θα αποφύγουμε το Μηχανισμό Στήριξης; Υπάρχει
ακόμα κάποια ελπίδα, αλλά βλέπω να εξακολουθεί
να υπάρχει ένα εσωτερικό αλαλούμ. Τη μία ημέρα

με πρωτοβουλία του αρχηγού της αντιπολίτευσης, η
οποία είναι επαινετή, έγινε σύσκεψη στο Προεδρικό,
συμφώνησαν όλα τα κόμματα και ξαφνικά ο ΔΗΣΥ και
τα άλλα κόμματα έκαναν δεύτερες σκέψεις μετά από
κάποια διαδήλωση έξω από τη Βουλή. Πού να απο-
δώσεις την ευθύνη στην κυβέρνηση ή στα κόμματα;
Την μια μέρα λένε άλφα την άλλη λένε ωμέγα. 

Έχουμε την πολυτέλεια τέτοιων πολιτικών; Γι’ αυτό
χρειαζόταν μια μίνιμουμ συναίνεση μεταξύ όλου του
πολιτικού κόσμου, η οποία ήλθε αργά και δεν θα έπρε-
πε να αλλάζει τόσο εύκολα, χωρίς να γίνει τουλάχι-
στον μια περαιτέρω συζήτηση μεταξύ εκείνων που εί-
χαν συμφωνήσει. Μήπως πάμε στο ότι η αντιπολίτευση
έχει δίκαιο πάντα και η κυβέρνηση πάντα άδικο; 

Προτάσσεται το κομματικό συμφέρον; Τα συμπε-
ράσματα να τα βγάλει ο κόσμος που είναι ώριμος. Δεν
είμαι μέσα στο μυαλό των κομματικών ηγεσιών για να

ξέρω πως σκέφτονται.
Διατελέσατε για πολλά χρόνια αξιωματούχος στο

ΔΗΣΥκαι ξέρετε πως σκέφτονται τα κόμματα. Μέχρι
το 1995 και νομίζω ότι λειτουργούσαν κάπως διαφο-
ρετικά τα κόμματα την εποχή εκείνη. Υπήρχε μια πε-
ρισσότερη κατανόηση μεταξύ αντιπολίτευσης και κυ-
βέρνησης.

Έχει να κάνει με τα άτομα; Η πολιτική ζωή ενός τό-
που αναπόφευκτα έχει να κάνει με τα άτομα. Ο κό-
σμος έχει συγκεκριμένες επιλογές σε κάθε εκλογές. 

Ο κόσμος επιλέγει πλέον την αποχή. Είναι γεγονός
ότι αυξήθηκε πολύ η αποχή που πιθανότατα αν δεν
ήταν τόσο σε τόσο ψηλά ποσοστά ίσως τα εκλογικά
αποτελέσματα να ήταν διαφορετικά. Η αποχή μπορεί
να σημαίνει αδιαφορία και ίσως να οφείλεται σε αγα-
νάκτηση του κόσμου λόγω έλλειψης επιλογών. Ίσως
να θεωρούν ότι όλοι τους βράζουν στο ίδιο καζάνι.

Βέβαια βλέπουμε την τάση, όχι στην Κύπρο, οι πο-
λιτικοί να δίνουν τα ηνία στους τεχνοκράτες.  Το εί-
δαμε μόνο στην Ιταλία.

Και στην Ελλάδα με τον Παπαδήμο. Η Ελλάδα νο-
μίζω ότι έχασε τεράστια ευκαιρία την ημέρα που συμ-
φώνησαν τρία κόμματα να επιλέξουν τον κύριο Πα-
παδήμο. 

Γιατί; Διότι δεν μπορεί μια νέα κυβέρνηση να βά-
λει 50 τόσους υπουργούς εκ των οποίων οι 44 να προ-
έρχονται από το πρώην κυβερνών κόμμα, το ΠΑΣΟΚ,
να έχει δυο η Νέα Δημοκρατία, η οποία λέει ότι τα
υπουργεία της δεν έχουν σχέση με την κρίση. Μα το
Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Άμυνας εί-
ναι εκτός κρίσεως; Ο κ. Παπαδήμος έπρεπε να ζητή-
σει να βάλει τους δικούς του τεχνοκράτες υπουργούς,
αλλιώς να μην δεχόταν. Νομίζω ότι η καλή μέρα φαί-
νεται από το πρωί και δεν είμαι αισιόδοξος ότι θα τα
καταφέρει.

Θα πάμε κι εμείς μαζί της. Ήδη το έχουμε πάθει
εμείς, αφ’ ενός από τις επενδύσεις που έκαναν οι
τράπεζες μας στα ελληνικά ομόλογα και αφ’ ετέρου,
όταν το κυρίως στήριγμά σου πάνω στο εθνικό εί-
ναι ο τελευταίος τροχός της άμαξας στην Ευρώπη,
κράτος υπό πτώχευση, υποβαθμίζεται ο πολιτικός
του λόγος και η δυνατότητα παροχής βοήθειας. Αυ-
τό προκαλεί ζοφερές σκέψεις για το μέλλον, νοου-
μένου ότι βλέπουμε να υπάρχει την ίδια εποχή μια
Τουρκία στους G20. Αυτή η ανισοσκέλεια δυνάμεων
δεν υπήρχε το 2002-03, αντίθετα όποιος έλεγε τό-
τε ότι η Τουρκία θα κατάφερνε να αντιμετωπίσει τον

πληθωρισμό, τα εσωτερικά της ζητήματα, το κουρ-
δικό, τον στρατό, το κεμμαλικό κατεστημένο, θα τον
έβγαζαν τρελό. Τα κατάφερε, διότι ο Ερντογάν είναι
μεγάλος πολιτικός. Φαίνεται όμως ότι η Τουρκία έχει
απογειωθεί μαγεμένη από την επιτυχία των τελευ-
ταίων οκτώ χρόνων και προσπαθεί να κάνει μια πο-
λιτική η οποία είναι πέραν των δυνάμεών της. Τα έβα-
λε με το Ισραήλ προσπαθώντας να αποκτήσει επιρ-
ροή σε όλο τον αραβικό κόσμο, αλλά έπεσε έξω όσον
αφορά τη Λιβύη, δεν ξέρω αν θα πέσει έξω και με τη
Συρία. Είναι τόση η αλαζονεία που την έχει καταβά-
λει, που πλέον μπορεί να πάθει το φαινόμενο της
πτώσεως λόγω ύβρεως. 

Με αυτό το κλίμα πώς μπορείς να συζητάς επίλυση
του Κυπριακού; Το πώς μπορείς να συζητάς είναι ένα
πράγμα, το αν υπάρχει ελπίδα να επιλυθεί είναι δεύ-
τερο πράγμα και εγώ δεν το βλέπω. 

Γιατί;  Διότι αυτή την στιγμή η Τουρκία είναι πολύ
μακριά από την οποιανδήποτε λύση μπορεί να γίνει
ανεκτή από την ελληνοκυπριακή κοινότητα. Και ακρι-
βώς λόγω της δύναμης που έχει αποκτήσει τα τελευ-
ταία χρόνια, δεν την βλέπω διατεθειμένη να κάνει
οποιανδήποτε σοβαρή στροφή υπό την μορφή των
υποχωρήσεων που χρειάζονται προκειμένου να λυ-
θεί το Κυπριακό. Το παίζει μεγάλη δύναμη, καθυβρί-
ζει όλη την Ευρώπη ως αθλία ένωση, μιλά και απειλεί
για υδρογονάνθρακες, αλλά και εκεί υπάρχουν ορι-
σμένα όρια, νοουμένου ότι δεν είναι τόσο εύκολο γι
αυτή να παρεμποδίζει την τυχόν αξιοποίηση των υδρο-
γονανθράκων από την Κυπριακή Δημοκρατία.
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Βλέπω να εξακολουθεί  να υπάρχει 
ένα εσωτερικό αλαλούμ

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Βλέπετε να οδηγείται σε αδιέξοδο το Κυπριακό; Παρά τα όσα
λέγονται, δεν νομίζω ότι θα κηρυχτεί αδιέξοδο τόσο εύκολα,
θα συνεχίσουν οι γύροι συνομιλιών.
Ο κόσμος κουράστηκε και αυτό φαίνεται με τις προσφυγές
στην Επιτροπή Αποζημιώσεων στα κατεχόμενα. Ναι, αλλά η
ιστορία με την προσφυγή στην Επιτροπή Αποζημιώσεων των
κατεχομένων είχε αρχίσει σχεδόν δυο χρόνια πριν από την έκ-
δοση αποφάσεως στην υπόθεση Δημόπουλου. Χρονολογείται
εδώ και 3-4 χρόνια. 
Δικαιολογείται αυτούς που προσφεύγουν; Εγώ ούτε τους δι-
καιολογώ ούτε τους κατακρίνω, ο καθένας πρέπει να παίρνει
την απόφασή του γνωρίζοντας τις συνέπειες που θα έχει η
προσφυγή ή η μη προσφυγή.
Αναλαμβάνετε τέτοιες υποθέσεις; Εξηγώ στον κόσμο τα δι-
λήμματα. Αν μου πει κάποιος ότι θέλει να πάει, ελέγχω το τι κά-
νουν οι Τουρκοκύπριοι δικηγόροι που διορίζονται. 
Θα φτάσουμε σε ένα σημείο που δεν θα έχουμε γη να επανε-
νώσουμε; Δεν νομίζω. Πάντοτε φτάνουμε στις υπερβολές. Η
γη είναι τεράστιας έκτασης, οι προσφυγές μπορεί να έγιναν για
ένα οικόπεδο, για ένα σπίτι που δεν υπάρχει πλέον, μπορεί να
μιλούμε και για ανθρώπους με μεγάλη περιουσία, αλλά δεν

κινδυνεύει να επηρεαστεί η πλειοψηφία γης, όπως είναι τα
πράγματα αυτή τη στιγμή.
Αυξάνετε ο κόσμος που έρχεται κοντά σας για προσφυγή;
Ναι, αυξήθηκε τον τελευταίο μήνα διότι επρόκειτο να κλείσει η
προθεσμία τέλος του χρόνου. Αλλά τώρα που παρατάθηκε άλ-
λα δυο χρόνια, το θέμα θα καλμάρει για λίγους μήνες.
Η προεκλογική για τις προεδρικές του ’13 θα προτάξει και
πάλι την επίλυση του Κυπριακού; Πού θέλετε να ξέρω; Εσείς
πιστεύετε ότι μπορεί να γίνει προεκλογική εκστρατεία στην
Κύπρο και να μην αναφερθεί το Κυπριακό; 
Η αποχή αντικατοπτρίζει την έλλειψη ελπίδας του κόσμου;
Ο κόσμος είναι απογοητευμένος για πολλά θέματα, όχι μόνο
για το Κυπριακό. Υπάρχει μια διαδικασία που άρχισε το 2008 η
οποία δεν οδήγησε μέχρι στιγμής πουθενά, αλλά αν θέλουμε
να είμαστε ρεαλιστές, δεν οδηγεί πουθενά διότι οι Τούρκοι
σκλήρυναν τη στάση τους με τη εκλογή Έρογλου.
Θα μπορούσαμε να κάναμε κάτι άλλο για να αλλάξουμε τα
δεδομένα; Από την στιγμή που έχουμε δεσμευτεί σε αυτές τις
διαδικασίες, δεν είναι εύκολο να ξεφύγουμε. Χρειάζεται μια
στρατηγική βάση, διότι εξακολουθεί να υπάρχει η εντύπωση
ότι εφόσον είναι η ελληνοκυπριακή πλευρά που είπε «όχι»

στο σχέδιο των Ηνωμένων Εθνών, τορπίλισε τη λύση του Κυ-
πριακού και αυτό το κλίμα δεν έγινε κατορθωτό να αναστρα-
φεί. Το πρώτο που έπρεπε να κάναμε ήταν την αναστροφή αυ-
τού του κλίματος. Να σας υπενθυμίσω ότι είχα προειδοποιήσει
ότι είχε αλλάξει το κλίμα στο Στρασβούργο και επανειλημμένα
είπα ότι τα διεθνή δικαστήρια επηρεάζονται από την πολιτική
ατμόσφαιρα που υπάρχει στον τόπο που ζουν οι δικαστές. 
Πώς κερδίζουμε πολιτικά; Χρειάζεται μια πολυδιάστατη εξωτε-
ρική πολιτική και μια πειθώ προς τα άλλα κράτη.
Μα εμείς δεν έχουμε ομοφωνία εσωτερικά. Στο εσωτερικό
ενότητα πρέπει να έλθει από ελεύθερη συζήτηση και προπα-
ντός διάθεση να αλλάξεις γνώμη όταν ακούσεις ένα λογικό
επιχείρημα. Αυτή η μανία να μην παραδέχεται ποτέ κανένας ότι
κάνει λάθος, ότι ο αντίπαλός του μπορεί να είπε και σωστά
πράγματα, δημιουργούν το κλίμα που παρεμποδίζει την προώ-
θηση σωστών πολιτικών προς το εξωτερικό. Είναι εδώ που
χρειάζονται να στηθούν δεξαμενές σκέψεις για διάφορα θέμα-
τα, στην Κύπρο υπάρχουν πλέον εμπειρογνώμονες λόγω και
των Πανεπιστημίων μας, και για να είμαστε εξηγημένοι δεν ση-
μαίνει ότι μια κυβέρνηση θα είναι υποχρεωμένη να ακολουθή-
σει τις συμβουλές των δεξαμενών σκέψεως.

Απαιτούμενη μια μίνιμουμ πολιτική συναίνεση 
ΑΛΕΚΟΣ ΜΑΡΚΙΔΗΣ: Το 2011 δεν θα είναι αξιομνημόνευτο από θετική άποψη λόγω Μαρί και κρίσης

Ο χειρισμός 
των υδρογονανθράκων 
θέλει μεγάλη τέχνη
Οι υδρογονάνθρακες μπορεί να βοηθήσουν στην επίλυση
του Κυπριακού; Κάποτε νομίζαμε ότι η ΕΕ θα ήταν η αιτία για
επίλυση, τώρα λέμε τους υδρογονάνθρακες. Δεν νομίζω ότι
είναι τόσο απλά τα πράγματα. Αν βρεθούν αυτά τα τρισεκα-
τομμύρια για τα οποία γίνεται λόγος στις περιοχές της Κύ-
πρου μπορεί να επιλύονται πολλά προβλήματα, εντούτοις  η
περιοχή δεν παύει να είναι περιοχή αλληλοσυγκρουομένων
συμφερόντων. Να μην ξεχνούμε ότι εξακολουθεί να υπάρχει
ο ανταγωνισμός ΗΠΑ και Ρωσίας, εξ ου και οι δηλώσεις Πού-
τιν πρόσφατα, ότι είναι οι Αμερικανοί που προκαλούν τις δια-
δηλώσεις εσωτερικά. Γι’ αυτό ο χειρισμός των υδρογοναν-
θράκων της Κύπρου θέλει μεγάλη τέχνη και χρειάζονται δε-
ξαμενές σκέψεις, όχι απλώς εμπειρογνώμονες, πάνω σε θέ-
ματα πολιτικής και ιστορίας της περιοχής μας.
Ήταν σωστός ο τρόπος που διαχειριστήκαμε μέχρι τώρα
το θέμα; Το ότι δώσαμε σε αμερικάνικη εταιρεία να κάνει την
πρώτη έρευνα ήταν σωστό, τώρα πρέπει να περιμένουμε τα
αποτελέσματα. Ο κόσμος νομίζει ότι του χρόνου θα αρχί-
σουν να έρχονται οι πακτωλοί των χρημάτων. Άλλη πλάνη,
διότι για να αρχίσουν να έρχονται χρήματα από εκμετάλλευ-
ση αυτών των πηγών θα παρέλθουν 5-10 χρόνια, αλλά εν-
θουσιαζόμαστε εύκολα.
Είναι μια ελπίδα στην σκοτεινιά που επικρατεί. Ναι, αλλά
χρειάζονται πολλά χρόνια και επομένως πρέπει να έχουμε
μια στρατηγική για να κρατηθούμε τα 5-10 αυτά χρόνια ως
οικονομικά εύρωστο κράτος, ανεξάρτητο και κυρίαρχο. Αν
πήραμε από τώρα δεδομένο ότι λύσαμε το οικονομικό με
τους υδρογονάνθρακες, κάνουμε τεράστιο λάθος. Θα κά-
νουμε πάλι μια οικονομική πολιτική η οποία θα αιωρείται
στον αέρα. 

Χρειάζεται μια πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική 

Ανάληψη ευθύνης σημαίνει παραίτηση 
Τις έντονες αντιπαραθέσεις τις ζήσαμε και το καλοκαίρι με το Μαρί.
Ναι, με αποκορύφωμα να ζητηθεί η παραίτηση του Προέδρου. Από
τη στιγμή που είπε ότι δεν παραιτείτο, δεν είχε νόημα να ζητούν την
παραίτησή του, γινόταν για εσωτερική κατανάλωση. Έβγαλε ψήφι-
σμα η Βουλή 2-3 Νοεμβρίου και ζήτησε να παραιτηθεί ο Πρόεδρος.
Το ψήφισαν όλοι εκτός από το ΑΚΕΛ. Ακούσατε ξανά από τότε να μι-
λούν για παραίτηση του Προέδρου; Όχι. Σήμερα έχουμε δημοτικές
εκλογές και το ΔΗΚΟ, που ψήφισε παραίτηση του Προέδρου, κατε-
βαίνει στην πλειοψηφία των δήμων σε συνεργασία με το ΑΚΕΛ. Πεί-
τε μου τι πολιτική ζωή είναι τούτη. Αυτές οι κορώνες οδηγούν τον κό-
σμο στην αγανάκτηση και στην απογοήτευση. Φτάνουν στο αποκο-
ρύφωμα της παραίτησης του Προέδρου και λίγες μέρες μετά, συ-
νεργάζονται μαζί του για να βγάλουν δημάρχους.
Ή για να κτίσουν συνεργασίες για τις προεδρικές του 2013; Ακριβώς,
ποιος πιστεύει ότι είναι η τοπική κοινωνία ο πρωταρχικός παράγοντας
αυτών που συνεργάζονται; Ωραίες λέξεις!
Με τέτοια πολιτική «ωριμότητα» γιατί κάποιος να είναι αισιόδοξος; Η
Κύπρος πέρασε από αρκετές άλλες δύσκολες στιγμές και πριν και κα-
τά και μετά την εισβολή και τα κατάφερε.  Ίσως να μπορέσουμε και
τώρα να τα καταφέρουμε.  

Συμφωνούσατε με το πόρισμα Πολυβίου; Ο κ. Πολυβίου είναι ένας
από τους πιο έγκριτους νομικούς της Κύπρου, έκανε ένα πόρισμα σε
σύντομο χρονικό διάστημα που κανένας άλλος δεν θα το κατάφερ-
νε. Το πόρισμα του είναι πάρα πολύ δομημένο. Εκείνο που δεν με βρή-
κε σύμφωνο είναι ότι ενώ στην αρχή έλεγε ότι δεν ήταν θέμα δικό του
να ασχοληθεί με ποινικές πτυχές, εντούτοις στις τελευταίες σελίδες
του πορίσματος ασχολείται με αστικές και ποινικές ευθύνες. Νομίζω
ότι το τελευταίο θα έπρεπε να είχε αποφευχθεί. Να αφεθεί ο κό-
σμος να βγάλει τα συμπεράσματα και ο γενικός εισαγγελέας ελεύ-
θερος να πάρει τις δικές του αποφάσεις για τις οποίες θα υποστεί και
εκείνος κριτική.
Βλέπετε να αποδοθούν ευθύνες για τα γεγονότα στο Μαρί; Η απόδο-
ση ευθυνών στην Κύπρο, εδώ και πάρα πολλά χρόνια το είπα, ότι δεν
σημαίνει και πολλά πράγματα. Τι σημαίνει αποδίδω ευθύνες; Αποδέ-
χομαι την ευθύνη, λέει ένας πολιτικός. Ε και; Ανάλογα με το τι απο-
δέχεσαι πρέπει να παραιτείσαι ή όχι. Αλλιώς τι σημαίνει;
Και ο Πρόεδρος αποδέχτηκε κάποιες ευθύνες αλλά δεν παραιτήθη-
κε. Εξαρτάται τι αποδέχτηκε, διότι απέρριψε το πόρισμα. Φτάνουμε
στις υπερβολές όταν λέμε ότι επειδή η ερευνητική επιτροπή διορίζε-
ται με βάση συγκεκριμένο νόμο, το πόρισμά της είναι θεσμικό, άρα

και δεσμευτικό. Δεν είναι. Τα πορίσματα των ερευνητικών επιτροπών
με βάση το νόμο είναι συμβουλευτικού ή διαφωτιστικού χαρακτήρα.
Ποιος φταίει για το Μαρί; Λόγω εγχείρησης στο εξωτερικό, έλειπα
όταν έγινε το Μαρί και κατά τη διάρκεια των ακροάσεων Πολυβίου.
Επανήλθα στην Κύπρο μετά κόπου και μόχθου στις 8 Σεπτεμβρίου για
να ξαναφύγω 30 Σεπτεμβρίου, έτσι δεν μπορώ να απαντήσω. Υπάρ-
χει το πόρισμα Πολυβίου και οι ανακρίσεις τις αστυνομίας, θα δούμε
τις αποφάσεις του Γενικού Εισαγγελέα και αν υπάρξουν κατηγορίες
θα δούμε και τις αποφάσεις των δικαστηρίων. 
Έχετε εμπιστοσύνη στη Δικαιοσύνη; Εμπιστοσύνη έχω στην αμερο-
ληψία της, αλλά δεν πιστεύω πάντοτε στην ορθότητα των αποφάσε-
ων. Πολλές αποφάσεις δεν με βρίσκουν σύμφωνο. Ως επισκέπτης κα-
θηγητής συνταγματικού δικαίου, διδάσκω τη νομολογία, υπάρχουν
όμως θέματα με τα οποία δεν μου είναι εύκολο να συμφωνήσω διό-
τι έχω τη δική μου άποψη και μόρφωση. Αυτό δεν είναι παράξενο.
Υπάρχουν σωρεία αποφάσεων που βγαίνουν με πλειοψηφία δικα-
στών του Ανωτάτου. 
Λόγω προσωπικής ερμηνείας του κάθε δικαστή; Διότι υπάρχουν δια-
φορετικές νοοτροπίες σε σχέση με διάφορα θέματα. Η διαφωνία εί-
ναι φαινόμενο υγείας.

ΑΛΛΑΓΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ

Υπάρχει το Εθνικό Συμβούλιο. Ποιο εθνικό; Αν νομίζετε ότι είναι συμβούλιο, δικαίωμά σας! Ενόσω
ήμουν εγώ σπάνια γινόταν διαλογική συζήτηση. Την εποχή μου πρώτα έπρεπε να μιλήσει ο κύριος
Λυσσαρίδης και ακολουθούσαν οι υπόλοιποι αρχηγοί με τελευταίο το ΑΚΕΛ. Το αστείο ήταν όταν τε-
λείωνε η συζήτηση ρωτούσαν «τι αποφασίστηκε σήμερα;» και απαντούσε ο αείμνηστος Μανώλης
Χριστοφίδης με το γνωστό του χιούμορ, «όπως είπαμε». Στο μεταξύ είχαμε πει 15 διαφορετικά πράγ-
ματα. Άλλαξε η κατάσταση τώρα; Αμφιβάλλω. 
Δεν έχουμε σωτηρία; Δεν μπορεί κάποιος να ελπίζει ότι θα υπάρξει αλλαγή νοοτροπίας. Ή θα βρεθεί
ένας άνθρωπος ο οποίος θα εμφυσήσει αλλαγή νοοτροπίας. 
Βλέπετε να υπάρχει τέτοιος άνθρωπος; Ελπίζω να υπάρξει. Μπορεί να είμαι υπεραισιόδοξος.

ΦΩΤ.: Α.ΜΑΝΩΛΗΣ
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